PROTOKÓŁ NR XLV/2018
z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Strzałkowo
odbytej w dniu 2 października 2018 roku w sali  Urzędu Gminy Strzałkowo
 trwającej od  godz. 1003 do 1033

O godzinie 1003 wypowiadając formułę ”otwieram XLV sesję Rady Gminy Strzałkowo” przewodniczący – Kazimierz Pawlak rozpoczął obrady. Powitał radnych, zaproszonych gości   i osoby uczestniczące w sesji (zał. nr 1 i 2). Stwierdził, że na 15. radnych, w sesji, na podstawie listy obecności, uczestniczy 13. (nieobecni usprawiedliwieni: radna  Lilla Graczyk, radny Olech Głodkowski), co stanowi quorum, przy którym Rada może obradować  i podejmować prawomocne decyzje. 

Przewodniczący odczytał  następujący porządek obrad:
1. Otwarcie XLV sesji Rady Gminy Strzałkowo.
1. Odczytanie porządku obrad.
1. Zatwierdzenie protokołu z XLIV  sesji.
1. Zapytania i interpelacje radnych.
1. Podjęcie uchwał :
1. zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Strzałkowo,
1. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały budżetowej na rok 2018.
1. Wolne wnioski.
1. Zakończenie posiedzenia.

Przewodniczący zapytał, czy ktoś ma  uwagi lub propozycje dot. porządku obrad.  
Wójt gminy Dariusz Grzywiński zgłosił wniosek o uzupełnienie porządku obrad o rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu gminy Strzałkowo dla Powiatu Słupeckiego. Stwierdził, że konieczność podjęcia tej uchwały przedstawi przy jej omawianiu, bo sytuacja jest dość skomplikowana.
Przewodniczący wniosek Wójta poddał pod głosowanie.
Wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący przystąpił do  realizacji  porządku obrad. 

Do pkt. 3.:

Przewodniczący oświadczył, że zapoznał się z protokółem z  XLIV sesji. Stwierdził, że jest on zgodny z przebiegiem obrad i w sposób rzeczywisty oddaje wystąpienia wszystkich uczestników. Zaproponował protokół przyjąć bez odczytywania. Zapytał, czy ktoś ma uwagi do protokołu. W związku z tym, że nikt z radnych nie zgłosił uwag, zaproponował głosowanie.
Protokół z XLIV sesji Rady Gminy Strzałkowo został przyjęty jednogłośnie.

Do pkt. 4.:

W punkcie zapytania i interpelacje radna Irena Maciejewska poinformowała, że  zarówno ona jak i radny Tomasz Synowiec wnioski zgłosili na posiedzeniu Komisji Budżetowej.
Przewodniczący w związku z brakiem chętnych do zabrania głosu przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Do pkt. 5. :

a/ 
Wójt gminy Dariusz Grzywiński przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu gminy Strzałkowo dla Powiatu Słupeckiego.
[bookmark: _GoBack]Wójt gminy Dariusz Grzywiński poinformował, że umówił się z starostą na przejęcie przez gminę zadania inwestycyjnego polegającego na przebudowie chodnika w drodze powiatowej w miejscowości Sierakowo. Starosta oświadczył, że powiat w swoim budżecie posiada kwotę 200.000,00 zł, które  może przekazać gminie, która z kolei ma do dyspozycji 300.000,00 zł.  Wyjaśnił, że zamiar był taki, aby realizacja tego zdania odbywała się w cyklu dwuletnim. Przetarg byłby rozpisany w ten sposób, aby  wykonać część tego ciągu pieszo-rowerowego od zjazdu na Babin do zjazdu na Słomczyce, czyli w głównej części miejscowości Sierakowo. Umówiono się, że  powiat na sesji w piątek podejmie uchwałę, aby gminie przekazać to zadanie.  Nie wie co się stało, czy to brak zrozumienia, czy też dobrej woli, nie umie tego zinterpretować,  ale podjęto uchwałę z której wynika, że gminie przekazuje się całe zadanie, budowę całego ciągu pieszo-rowerowego włącznie z jego utrzymaniem. Jego zdaniem taka uchwała jest nie do przyjęcia przez gminę, ponieważ nie taka była umowa. Zwrócił uwagę, że według tej uchwały realizacja zadania miałby odbyć się do końca 2018 roku. W związku ze zbliżającą się zimą jest to niewykonalne. Poinformował, że w dniu wczorajszym rozmawiał  kilkakrotnie ze starostą ustalając przyczyny podjęcia takiej uchwały przez powiat, która według niego  jest niezgodna z wcześniejszymi ustaleniami.  Między innymi z tego powodu, że jest niemożliwa do wykonania. Brak odpowiedzi świadczy, że powstał tam głębszy problem, ale  tego nie będzie wyjaśniać. W ślad za tą uchwałą starosta musiałby podpisać porozumienie  na mocy którego musiałby przekazać cały odcinek drogi do Sierakowa w zarząd gminie i wykonanie całego zadania inwestycyjnego. A nie taka była umowa. Stwierdził, że z tego tytułu  uchwała powiatu dla gminy jest niemożliwa do wykonania. Dzisiaj proponuje radnym, aby należną kwotę. 234.314,00 zł oddać powiatowi, bo tyle wynosi różnica z tytułu  droższych  postępowań przetargowych. Wynika to podpisanego  procentowego porozumienia na budowę ciągów pieszo-rowerowych w drogach powiatowych w miejscowościach Staw i Młodziejewice. Dodatkowo  proponuje, aby  gmina dołożyła 70.000,00 zł. Ponadto 300.000,00 zł, aby to zadanie w Sierakowie, które jest objęte porozumieniem na rozbudowę szpitala powiat potraktował bardzo poważnie i jak najszybciej podjął się jego realizacji. Według niego, każdy, kto czytał treść porozumienia z 14 lipca 2016 roku dobrze wie, że chodnik w Sierakowie, chodnik łączący Ostrowo Kościelne z Kornatami i przebudowa chodnika w Szemborowie są zawartością do porozumienia o przekazaniu kwot 1.697.000,00 zł na rozbudowę szpitala. Są to elementy które zostały podpisane przez starostę, wicestarostę i z kontrasygnatą skarbnika. Są więc do wykonania. Zgodził się z tezą, że wartości przetargowe się zmieniły i wymagają dyskusji, ale nie zmiany zakresu zadań przyjętych do realizacji.  Według niego trzeba szukać dodatkowych środków, ale na pewno nie wolno tych zadań zawartych w porozumieniu uznać, że nie będą realizowane. Argumentem, aby ich nie wykonywać nie może być stwierdzenie, bo przetargi wychodzą drożej niż wcześniej zakładano. Poinformował, że  w dniu dzisiejszym  powiatowi bezwarunkowo oddaje się te pieniądze, które  wydał po rozstrzygnięciu przetargów drożej niż zakładały symulacje. Stwierdził, że gmina po swojej stronie  zobowiązań miała zapisane inne kwoty, ale z racji tego,  że w postępowaniu przetargowym koszty realizacji zadań okazały się wyższe postanowiła je zwiększyć i przekazać powiatowi więcej środków. Zaproponował, aby oddać powiatowi kwotę 300.000,00 zł  jako oddanie kwoty 234.314,00 zł    i  dodatkowo około 70.000,00 zł  z tytułu wyższych kosztów inwestycji. Jego zdaniem po oddaniu  300.000,00 zł ruch będzie należał do starostwa, gmina poczeka co  zrobi w takiej sytuacji. Stwierdził, że mieszkańcy w Sierakowie bardzo oczekują chodnika i oni są przekonani, że to jest najważniejszy chodnik w całej gminie. Poinformował, że wraz z radnym Agustyniakiem i zastępcą wójta uczestniczyli w zebraniu z mieszkańcami tej wsi, którzy zdecydowanie oświadczyli, że pilnie oczekują wybudowania chodnika.  Wyjaśnił, że gmina chciała pomóc w realizacji tego zadania, ale podjęta przez  radę powiatu uchwała uniemożliwia  tą pomoc. Przyjmuje to ze smutkiem i zaskoczeniem, tym bardziej, że nie taki był przedmiot ustaleń. Ustaleń nie toczonych w cztery oczy, ale w obecności radnego Głodkowskiego burmistrza Michała Pyrzyka. Dla wszystkich były te ustalenia jasne i oczywiste. Stwierdził, że  zapisy w uchwale powiatu o przejęciu przez  gminę  całego zadania i dodatkowo  jeszcze po jego zakończeniu w zarząd, i drogi, i chodnika są nie do przyjęcia.  Są niezgodne                                z porozumieniem z dnia 14 lipca 2016r.  Na koniec swojego wystąpienia poprosił radnych            o podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu gminy Strzałkowo dla Powiatu Słupeckiego.
Radny Marek Hejna zapytał, czy takie stanowisko powiatu będzie miało konsekwencje                 w postaci  przekazania środków z gminy na rozbudowę szpitala.
Wójt gminy Dariusz Grzywiński odpowiedział, że jest to dobre pytania. Zapytał radnego o  jego zdaniem,  czy wpłynie, czy ma wpłynąć. Jak sądzi. 
Radny Marek Hejna odpowiedział, że powinno wpłynąć. 
Wójta gminy Dariusz Grzywiński podziękował za odpowiedź. Stwierdził, że o tym się powinno dyskutować. Jego zdaniem powinno wpłynąć. Stwierdził, że jeżeli pieniądze zostały warunkowo przekazane w pełnej kwocie oczekiwanej przez powiat, warunkowo, bo są chodniki, ciągi pieszo-rowerowe do zrealizowania, to możemy zachować się jak inne gminy        i dać połowę deklarowanych środków na rozbudowę szpitala i powiedzieć, że połowa musi im wystarczyć, lub zająć takie stanowisko jak gmina Orchowo i nie dać nic.
Radna Irena Maciejewska stwierdziła, że jest jej przykro. Pomimo zapewnień i otrzymanych obietnic  wyrażonych na piśmie chodnik w Szemborowie nie został przebudowany w  2016 roku. Ma nadzieję, że nastąpi to w roku 2019, zgodnie z przyjętym porozumieniem. Przypomniała, że sprawa chodnika w tej miejscowości ciągnie się od 2001 roku. Ma wszystko to udokumentowane. Posiada i pisma, i zdjęcia.
Zastępca wójta Lidia Śmidowicz zabierając głos poinformowała, że była na zebraniu, na którym przekazano  mieszkańcom informacje o  przejęciu zadania inwestycyjnego  i rozpoczęciu budowy chodnika w miejscowości Sierakowo.  Z nie zrozumiałych powodów powiat wycofał się z wcześniejszych ustaleń. Takie działanie powiatu, które nie boi się nazwać złośliwością     w złym świetle stawia gminę. Stwierdziła, że  4 lata kontaktów  gmina – powiat nie można nazwać współpracą. Raczej jej nie było. Jej zdaniem takie postępowanie jest zastanawiające,                      w kontekście tego, że gmina Strzałkowo jest leader w przekazywaniu pomocy finansowej powiatowi słupeckiemu. Wyraziła opinie, że należałoby być może przychylić się do stanowiska radnego Marka Hejny, że jeżeli powiat nie dotrzymuje słowa, to i gmina powinna zrobić to samo w kwestii wysokości udzielonej pomocy na rozbudowę szpitala. Jej zdaniem chodnik        w Sierakowie jest bardzo potrzebny, może bardziej niż gdzie indziej w gminie. Stwierdziła,  że mieszkańcy wsi wychodzili z zebrania wiejskiego  w przekonaniu i nadziei, że w końcu  rozpocznie się budowa chodnika  jednak przez złośliwość powiatu tak się nie stanie. Wyraziła ubolewanie, że radni powiatowi nie dostrzegają pilnej potrzeby budowy chodnika                             w Sierakowie.
Radna Irena Maciejewska poinformował, że również mieszkaniec jej miejscowości wskazuje na złą jakość tej  drogi i potrzebę budowy chodnika w Sierakowie.
Przewodniczący wyraził opinię, że chodniki są wszędzie potrzebne, bo poprawiają bezpieczeństwo. 
Zdaniem radnej Lucyny Chłędowskiej powinna być głębsza analiza podjętych przez powiat uchwał i głosowania radnych z terenu gminy Strzałkowo. Sprawa  powinna być nagłośniona    w prasie. Zwróciła uwagę zebranych, że w związku z zaistniałą sytuacją mieszkańcy krytykować będą radnych  gminy i wójta. Wszyscy będą winni tylko nie powiat i radni powiatowi. Jej zdaniem może trzeba zmienić radnych powiatowych.
Radna Irena Maciejewska  stwierdziła, że społeczeństwo chciałby wiedzieć, jak radni głosowali w tej sprawie, kto był za, a kto przeciw.
Przewodniczący poinformował, że zgadza się ze stanowiskiem wójta i jego zastępcy. Jego zdaniem skoro były ustalenia, że będziemy  to robić, przekazujemy pieniądze, to tak powinno być zrobione.  Stwierdził, że  dzisiaj jest zaskoczony taką decyzją powiatu, ale uważa, że nie wszystko jeszcze zostało stracone.
Wójt gminy Dariusz Grzywiński ponownie zabierając głos stwierdził, że poprzez swoją wypowiedź chciał wykazać brak dobrej woli powiatu. Zawsze wyraża się jasno i w sposób jednoznaczny. Celowo podał przy prowadzonych  rozmowach w Młodziejewicach nazwisko radnego Głodkowskiego, aby ten uwiarygodnił  przyjęte ustalenia. Wyraził ubolewanie, że radnego w dniu dzisiejszym nie ma na sesji. W kwestii chodnika w Sierakowie poinformował, że najpierw w tej sprawie rozmawiał z burmistrzem Pyrzykiem, którego prosił, aby staroście przekazał, aby ponownie zastanowił się nad możliwością  realizacji tej inwestycji. Wyjaśnił, że pojechano do starosty, ustalono szczegóły i nie było żadnych wątpliwości. Zadanie będzie od do.  200.000,00 zł  da powiat i dwuletnim cykl realizacji zadania, bo się wydawało realne. Taka uchwałę powinna podjąć rada powiatu.  Jednak okazało się, że przyjęta uchwała się różni od ustaleń. Jest nie do przyjęcia. W myśl jej  postanowień  gmina po zakończeniu zadania ma przyjąć drogę w zarząd. Co jest nie do zaakceptowania. Wyjaśnił, że gmina ma  dość własnych dróg, aby przejmować jeszcze kawałek drogi powiatowej w Sierakowie. Jego zdaniem, albo jest jakaś tragiczna pomyłka, albo złośliwość. Dzisiaj zadając sobie pytanie, czy można to odwrócić, odpowiedź brzmi, że tak. Gmina daje te pieniądze powiatowi i oczekuje jego realizacji. Przypomniał, że droga jest powiatowa i  to zadanie inwestycyjne również należy do obowiązków powiatu. Wyraził ubolewanie, że stracono niepotrzebny czas na przyspieszenie realizacji tego zadania. Gmina poprzez przejęcie tego zadania chciała przyśpieszyć jego wykonanie. W tym roku zostałoby rozpoczęte, a wiosną 2019 roku zostałoby zakończone. Stwierdził, że skoro po ustaleniu szczegółów starosta po wczorajszym telefonie do dzisiaj nie oddzwania, nie informuje jaką podjął decyzję, a powiatowy zarząd dróg prosi o zwrot dokumentacji, to jest to sygnał, że powiat  sam będzie realizował to zadanie. Według niego starosta zakręcił się i nie wie w którą stronę ma podążać.
Radny Benedykt Augustyniak stwierdził, że starosta traktuje radę i radnych jak przedszkolaków.  Jego zdaniem mieszkańcy Sierakowa stracą zaufanie do radnych. Na zebraniu zapewnia się ich, że będzie budowany chodnik, a teraz okazuje się że tak nie będzie.
Przewodniczący podzielił pogląd przedmówcy stwierdzając, że radnych Strzałkowa traktuje się niepoważnie. W związku z brakiem kolejnych chętnych do zabrania głosu oświadczył, ze zamyka dyskusje i przystępuje do głosowania. Projekt uchwały poddał pod głosowanie.
Za – 13 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymał się – 0 głosów.
Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 13. radnych, podjęła jednogłośnie, uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu gminy Strzałkowo dla Powiatu Słupeckiego (uchwała nr  XLV/326/2018 – zał. nr 3).

b/


Skarbnik gminy Teresa Jóźwiak  przedstawiła  projekt uchwały  Rady Gminy Strzałkowo       zmieniający  uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Strzałkowo. Na wstępie poinformowała, że treść projektu uchwały, którą otrzymali radni w swoich dokumentach na sesje będzie się różnić od tego, którego  będzie omawiać. Wyjaśniła, że różnica wynika zmiany decyzji dot. przejęcia inwestycji związanej z budową chodnika w miejscowości Sierakowo, o której wcześniej mówił Wójt. Następnie przedstawiła projekt uchwały (treść wystąpienia – zał. nr 4).
Przewodniczący zapytał, jaka jest opinia Komisji Budżetowej. 
Radny Tomasz Synowiec przewodniczący  Komisji Budżetowej odpowiedział, że pozytywna.
Przewodniczący  stwierdził, że otwiera dyskusję. Zapytał, czy ktoś z radnych ma pytania, uwagi, propozycje dot. przedstawionego projektu uchwały.  W związku z brakiem chętnych do zabrania  głosu stwierdził, że zamyka dyskusję i przystępuje do  kolejnego punktu procedury podejmowania uchwał  - głosowania. Projekt uchwały poddał pod głosowanie.
Za – 13 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymał się – 0 głosów.
Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 13. radnych, podjęła jednogłośnie, uchwałę zmieniającą uchwałę w  sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Strzałkowo (uchwała nr  XLV/327/2018 – zał. nr 5).


c/

Skarbnik gminy Teresa Jóźwiak  przedstawiła  projekt uchwały  Rady Gminy Strzałkowo zmieniający  uchwałę  w sprawie  uchwały budżetowej na rok 2018. Poinformowała, że podobnie jak w przypadku wcześniej omawianego projektu  uchwały, ten  który przedstawi, będzie się różnił od tego którego wcześniej otrzymali radni.  Różnica dot. przekazania powiatowi kwoty 300.000,00 zł na budowę chodnika w m. Sierakowo ( treść wystąpienia – zał. nr 6). 
Przewodniczący zapytał, jaka jest opinia Komisji Budżetowej. 
Radny Tomasz Synowiec  przewodniczący  Komisji Budżetowej odpowiedział, że pozytywna.
Przewodniczący  stwierdził, że otwiera dyskusję. Zapytał, czy ktoś z radnych ma pytania, uwagi, propozycje dot. przedstawionego projektu uchwały.  W związku z brakiem chętnych do zabrania głosu stwierdził, że zamyka dyskusję i przystępuje do  kolejnego punktu procedury podejmowania uchwał  - głosowania. Projekt uchwały poddał pod głosowanie.
Za – 13 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymał się – 0 głosów.
Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 13. radnych, podjęła jednogłośnie uchwałę zmieniającą  uchwałę  w sprawie uchwały budżetowej na rok 2018 (uchwała nr XLV/328/2018 – zał. nr 7).

Do pkt. 6.:

W punkcie wolne wnioski Wójt gminy Dariusz Grzywiński poinformował, że ostatnia sesja Rady Gminy Strzałkowo planowana jest na 8 listopada.  Na ww. posiedzeniu przedstawi propozycje wysokości  podatków lokalnych, które są niezbędne, aby opracować projekt budżetu gminy na 2019 rok.
Przewodniczący w związku z brakiem kolejnych chętnych do zabrania głosu, stwierdził, że zamyka dyskusję i  punkt wolne wnioski, informacje i komunikaty, przechodzi do kolejnego punktu porządku obrad.

Do pkt. 7.:

O godzinie 1033 Przewodniczący poinformował, że XLV sesja Rady Gminy Strzałkowo dobiega końca. Wypowiadając formułę „zamykam sesję Rady Gminy Strzałkowo” zakończył obrady.

Protokołował
Z.Skudzawski
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